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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
16 juin 2023.

De regering heeft dit wetsontwerp op 16 juni 2023 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 16 juin 2023. De “goedkeuring tot drukken” werd op 16 juni 2023 
door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

Het regeerakkoord 2020 stelt dat de regering het 
vertrouwen in de politiek als positieve kracht wil verster-
ken door van democratische vernieuwing een prioriteit 
te maken. 

Het spreekt voor zich dat het aannemen van een 
deontologische code voor de leden van de regering 
en kabinetsleden cruciaal is in het integriteitsbeleid 
van de regering en dat dit een essentiële voorwaarde 
is om het vertrouwen van de burger in de overheid te 
behouden en te versterken. 

De doelstelling van dit wetsontwerp is er voor te zorgen 
dat de “leden van de beleidsorganen / kabinetten” over 
een duidelijk en geharmoniseerd deontologisch kader 
beschikken. 

Artikel 2 van de wet van 6 januari 2014 houdende 
oprichting van een Federale Deontologische Commissie 
en houdende de Deontologische Code voor de open-
bare mandatarissen wordt bijgevolg uitgebreid om alle 
kabinetsmedewerkers te vatten. Op die manier hebben 
ze ook toegang tot een adviesmechanisme.

Parallel met dit wetsontwerp wil de federale regering 
de deontologische regels die op haar van toepassing 
zijn, bundelen in een document en dit document open-
baar maken.

RÉSUMÉ

L’accord de gouvernement 2020 précise que le gou-
vernement entend renforcer la confiance des citoyens 
dans la politique en tant que force positive, en faisant 
du renouveau démocratique une priorité. 

Il va sans dire que l’adoption d’un code de déontologie 
pour les membres du gouvernement et les membres 
des cabinets est cruciale dans la politique d’intégrité du 
gouvernement, et que cela est une condition préalable 
essentielle pour maintenir et renforcer la confiance des 
citoyens dans le gouvernement.

L’objectif de ce projet de loi est de s’assurer que 
les “membres des organes stratégiques / cabinets” 
bénéficient d’un cadre déontologique clair et harmonisé. 

L’article 2 de la loi du 6 janvier 2014 portant création 
d’une Commission fédérale de déontologie et contenant 
le Code de déontologie des mandataires publics est 
ainsi étendu pour englober tous les collaborateurs de 
cabinet. De cette manière, ils auront également accès 
à un mécanisme de conseil.

En parallèle de ce projet de loi, la volonté du gou-
vernement fédéral est de rassembler en un document 
les règles déontologiques qui lui sont applicables et de 
rendre ce document public.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

ALGEMENE TOELICHTING

Het regeerakkoord 2020 stelt dat de regering het 
vertrouwen in de politiek als positieve kracht wil verster-
ken door van democratische vernieuwing een prioriteit 
te maken.

Het spreekt voor zich dat het aannemen van een 
deontologische code voor de leden van de regering en 
kabinetsleden cruciaal is in het integriteitsbeleid van de 
regering en dat dit een essentiële voorwaarde is om het 
vertrouwen van de burger in de overheid te behouden 
en te versterken.

In de vijfde evaluatiecyclus van GRECO – de Group 
of States against Corruption binnen de Raad van Europa 
– met betrekking tot het “voorkomen van corruptie en 
het bevorderen van de integriteit binnen de centrale 
regeringen (hoge functies van de uitvoerende macht) 
en de politiediensten”, luidt aanbeveling iii als volgt:

“GRECO beveelt aan om een deontologische code 
voor ministers aan te nemen en ervoor te zorgen dat 
de leden van de strategische organen / kabinetten over 
een duidelijk en geharmoniseerd deontologisch kader 
beschikken; en deze codes vergezeld te laten gaan van 
een toezichts- en sanctiemechanisme.”

Aanbeveling iv luidt als volgt:

“GRECO beveelt aan om ervoor te zorgen i) dat alle 
personen die hoge functies uitoefenen in de uitvoerende 
macht toegang hebben tot een mechanisme voor inte-
griteitsbevordering en -bewustmaking, met inbegrip van 
vertrouwelijk advies; ii) dat deze personen onmiddellijk 
na hun indiensttreding en daarna met regelmatige tus-
senpozen een opleiding krijgen.”

De doelstelling van dit wetsontwerp is er voor te zorgen 
dat de ‘leden van de strategische organen / kabinetten’ 
over een duidelijk en geharmoniseerd deontologisch 
kader beschikken. Op die manier wordt ook tegemoet 
gekomen aan de aanbevelingen van GRECO.

Artikel 2 van de wet van 6 januari 2014 houdende 
oprichting van een Federale Deontologische Commissie 
en houdende de Deontologische Code voor de open-
bare mandatarissen wordt bijgevolg uitgebreid om alle 
kabinetsmedewerkers te vatten. Op die manier hebben 
ze ook toegang tot een adviesmechanisme.

EXPOSÉ DES MOTIFS

EXPOSÉ GÉNÉRAL

L’accord de gouvernement 2020 précise que le gou-
vernement entend renforcer la confiance des citoyens 
dans la politique en tant que force positive, en faisant 
du renouveau démocratique une priorité.

Il va sans dire que l’adoption d’un code de déontologie 
pour les membres du gouvernement et les membres 
des cabinets est cruciale dans la politique d’intégrité du 
gouvernement, et que cela est une condition préalable 
essentielle pour maintenir et renforcer la confiance des 
citoyens dans le gouvernement.

Dans le cinquième cycle du GRECO – le groupe 
d’États contre la corruption du Conseil de l’Europe – sur 
la “prévention de la corruption et la promotion de l’inté-
grité au sein des gouvernements centraux (personnes 
exerçant de hautes fonctions de l’exécutif) et des services 
répressifs”, la recommandation iii précise ce qui suit:

“Le GRECO recommande d’adopter un code de 
déontologie à l’intention des ministres et de s’assurer 
que les membres des organes stratégiques/cabinets 
bénéficient d’un cadre déontologique clair et harmonisé 
et que ces codes soient assortis d’un mécanisme de 
supervision et de sanction.”

La recommandation iv est rédigée comme suit:

“GRECO recommande de s’assurer (i) que toutes les 
personnes chargées de hautes fonctions de l’exécutif 
aient accès à un mécanisme de promotion et de sensibili-
sation à l’intégrité comprenant un conseil confidentiel; (ii) 
que ces personnes bénéficient d’une formation dès leur 
prise de fonction et à intervalles réguliers par la suite”.

L’objectif de ce projet de loi est de s’assurer que les 
‘membres des organes stratégiques/cabinets’ bénéficient 
d’un cadre déontologique clair et harmonisé. Cela per-
mettra également de répondre aux recommandations 
du GRECO.

L’article 2 de la loi du 6 janvier 2014 portant création 
d’une Commission fédérale de déontologie et contenant 
le Code de déontologie des mandataires publics est 
ainsi étendu pour englober tous les collaborateurs de 
cabinet. De cette manière, ils auront également accès 
à un mécanisme de conseil.
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Verder beveelt de GRECO aan niet alleen voor de 
leden van de beleidsorganen een deontologische code 
aan te nemen, maar ook voor de ministers en staatsse-
cretarissen. Ook de Federale Deontologische Commissie 
formuleert een gelijkaardige aanbeveling in diens ad-
vies nr. 2023/2 van 24 februari 2023. Ze is meer concreet 
van oordeel dat het ontworpen artikel 2 moet worden 
uitgebreid tot de ministers en staatssecretarissen.

Een deontologische code voor ministers en staats-
secretarissen is bovendien ook in overeenstemming met 
de passage hieromtrent in het regeerakkoord, namelijk 
dat deze code cruciaal is in het integriteitsbeleid van de 
regering en dat dit een essentiële voorwaarde is om het 
vertrouwen van de burgers in de overheid te behouden 
en te versterken.

In het advies nr. 53.935/AV van 27 augustus 2013 van 
de afdeling Wetgeving van de Raad van State is de 
vraag gerezen betreffende de grondwettigheid van 
het ontwerp [van wet “houdende oprichting van een 
Federale Deontologische Commissie”] in het licht van 
artikel 96 van de Grondwet: “Ook op deze vraag moet 
blijkbaar bevestigend worden geantwoord. Het ontwerp 
van deontologische code is immers niet toepasselijk op 
federale ministers en staatssecretarissen, die, zoals de 
gemachtigden hebben beaamd, hun eigen deontologi-
sche regels moeten naleven1.”

De omstandigheid dat ministers en staatssecretarissen 
alsook de regering de Commissie kunnen raadplegen 
maar geenszins door haar advies gebonden zijn, kan 
deze conclusie niet ontzenuwen, zo preciseerde ook de 
afdeling Wetgeving van de Raad van State.

Om de reden die de Raad van State in zijn ad-
vies nr. 53.935/AV van 27 augustus 2013 heeft ver-
woord, wordt ontwerpartikel 2 dan ook niet uitgebreid 
tot ministers en staatssecretarissen.

Er dient evenwel te worden benadrukt dat, hoewel de 
ministers en staatssecretarissen niet onder het toepas-
singsgebied van de deontologische code voor openbare 
mandatarissen kunnen vallen, ze op heden wel reeds 
onderworpen worden aan specifieke regels inzake de-
ontologie zoals die door de federale regering worden 
vastgesteld. Wanneer de Federale Deontologische 
Commissie adviezen formuleert bedoeld in artikel 4, 
§ 1, tweede lid, van de wet van 6 januari 2014, kan zij 
rekening houden met deze deontologische regels.

1 Voetnoot 4 van het geciteerde advies: De gemachtigden van de 
Voorzitster van de Senaat verklaarden het volgende: “De ministers 
en staatssecretarissen vallen niet onder het toepassingsgebied 
van de deontologische code voorzien door dit wetsvoorstel, 
maar onder specifieke regels zoals die door de regering worden 
vastgesteld. Het is in het licht van deze regels dat de commissie 
zijn toetsing zal moeten doorvoeren.”

Par ailleurs, le GRECO recommande l’adoption d’un 
code de déontologie non seulement pour les membres 
des organes stratégiques mais aussi pour les ministres 
et secrétaires d’État. La Commission fédérale de déon-
tologie formule également une recommandation en ce 
sens dans son avis n° 2023/2 du 24 février 2023. Plus 
précisément, elle considère que l’article 2 en projet 
devrait s’étendre aux ministres et secrétaires d’État.

Un code de déontologie pour les ministres et secré-
taires d’État est en outre aussi conforme au passage 
sur ce sujet dans l’accord du gouvernement, à savoir 
que ce code est crucial dans la politique d’intégrité du 
gouvernement, et que cela est une condition préalable 
essentielle pour maintenir et renforcer la confiance des 
citoyens dans le gouvernement.

L’avis n° 53.935/AG du 27 août 2013 de la section 
législation du Conseil d’État a soulevé la question de 
la constitutionnalité du projet [de loi “instituant une 
Commission fédérale de déontologie”] au regard de 
l’article 96 de la Constitution: “La réponse paraît à nou-
veau devoir être positive. En effet, le projet de Code de 
déontologie ne trouve pas à s’appliquer aux ministres 
et aux secrétaires d’État fédéraux, lesquels sont sou-
mis, comme il a été confirmé par les délégués, à leurs 
propres règles déontologique1.”

Le fait que les ministres et secrétaires d’État ainsi 
que le gouvernement peuvent consulter la Commission 
mais sans être aucunement liés par son avis ne saurait 
invalider cette conclusion, avait également précisé la 
section législation du Conseil d’État.

Par conséquent, pour la raison exprimée par le Conseil 
d’État dans son avis n° 53.935/AG du 27 août 2013, 
l’article 2 en projet n’est pas étendu aux ministres et 
secrétaires d’État.

Il convient toutefois de souligner que si les ministres 
et secrétaires d’État ne peuvent se voir appliquer le 
code de déontologie des mandataires publics, il n’en 
demeure pas moins, qu’ils sont déjà aujourd’hui soumis 
à leurs propres règles déontologiques adoptées par le 
gouvernement fédéral. Lorsque la Commission fédérale 
de déontologie formule les avis visés à l’article 4, § 1er, 
deuxième alinéa, de la loi du 6 janvier 2014, elle peut 
tenir compte de ces règles déontologiques.

1 Note de l’avis cité: “Les délégués de la Présidente du Sénat ont 
déclaré: “De ministers en staatssecretarissen vallen niet onder 
het toepassingsgebied van de deontologische code voorzien 
door dit wetsvoorstel, maar onder specifieke regels zoals die 
door de regering worden vastgesteld. Het is in het licht van deze 
regels dat de commissie zijn toetsing zal moeten doorvoeren”.
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Parallel met dit wetsontwerp wil de federale regering 
de deontologische regels die op haar van toepassing 
zijn, bundelen in een document en dit document open-
baar maken.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Dit artikel behoeft geen toelichting.

Art. 2

Dit artikel vervangt het huidige artikel 2, § 1, 10°, van de 
Wet van 6 januari 2014 houdende de oprichting van een 
Federale Deontologische Commissie en houdende de 
Deontologische Code voor de openbare mandatarissen.

Het huidige artikel 2, § 1, 10°, “elke kabinetschef, 
adjunct-kabinetschef, hoofd van de beleidsorganen van 
de leden van de federale regering, met inbegrip van de 
regeringscommissarissen, en elk hoofd van de beleidscel 
van een federale overheidsdienst” wordt vervangen door 
“de leden van de beleidsorganen van de leden van de 
federale regering”.

Wat de beleidsorganen betreft, wordt verwezen naar 
de beleidsorganen van de federale regering bedoeld 
in het koninklijk besluit van 19 juli 2001 betreffende de 
invulling van de beleidsorganen van de federale over-
heidsdiensten en betreffende de personeelsleden van de 
federale overheidsdiensten aangewezen om deel uit te 
maken van een kabinet van een lid van een regering of 
van een College van een Gemeenschap of een Gewest.

Hiermee worden dus voornamelijk de zogeheten 
ministeriële kabinetten en de kabinetten van de staats-
secretarissen (met dien verstande dat de officiële be-
naming van kabinet “beleidsorgaan” is) bedoeld. Die 
toevoeging voldoet aan de aanbeveling van de GRECO.

In zijn advies nr. 73.002/2 van 27 februari 2023 stelt 
de afdeling Wetgeving van de Raad van State de vraag 
wat in de ontworpen tekst precies wordt bedoeld met 
het begrip “leden van de beleidsorganen van de leden 
van de federale regering”.

Evenwel is het niet aangewezen op bindende wijze bij 
wet te bepalen hoe een beleidsorgaan dient te worden 
samengesteld. Dit heeft immers betrekking op de interne 
organisatie en de werking van de uitvoerende macht, die 
enkel tot de bevoegdheid van de uitvoerende macht en 
niet de wetgevende macht behoren. Door de toelichting 

En parallèle de ce projet de loi, la volonté du gou-
vernement fédéral est de rassembler en un document 
les règles déontologiques qui lui sont applicables et de 
rendre ce document public.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

Cet article ne nécessite pas d’explication.

Art. 2

Cet article remplace l’actuel article 2, § 1, 10°, de la 
loi du 6 janvier 2014 portant création d’une Commission 
fédérale de déontologie et contenant le Code de déon-
tologie des mandataires publics.

L’actuel article 2, § 1er, 10°, “tout chef de cabinet, 
chef de cabinet adjoint, chef des organes de gestion 
des membres du gouvernement fédéral, y compris les 
commissaires de gouvernement, ainsi que tout chef de 
la cellule stratégique d’un service public fédéral” est 
remplacé par “les membres des organes stratégiques 
des membres du gouvernement fédéral”.

En ce qui concerne les organes stratégiques, il s’agit 
des organes stratégiques du gouvernement fédéral visés 
par l’arrêté royal du 19 juillet 2001 relatif à l’installation 
des organes stratégiques des services publics fédé-
raux et relatif aux membres du personnel des services 
publics fédéraux désignés pour faire partie du cabinet 
d’un membre d’un gouvernement ou d’un Collège d’une 
Communauté ou d’une Région.

L’on vise donc principalement ce que l’on appelle 
les cabinets ministériels et les cabinets des secrétaires 
d’État (étant entendu que la désignation officielle du 
cabinet est “organe stratégique”). Cet ajout répond à la 
recommandation du GRECO.

Dans son avis n° 73.002/2 du 27 février 2023, la sec-
tion de législation du Conseil d’État pose la question de 
savoir ce que recouvre, dans le texte en projet, la notion 
de “membres des organes stratégique des membres du 
gouvernement fédéral”.

Toutefois, il n’est pas approprié de déterminer de 
manière contraignante par la loi comment un organe 
stratégique doit être composé. Il est en effet question de 
l’organisation interne et du fonctionnement du pouvoir 
exécutif, qui relèvent uniquement de la compétence du 
pouvoir exécutif et non du pouvoir législatif. En incluant 
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omtrent de concrete samenstelling van het beleidsor-
gaan, zoals deze zich op het moment van aanname 
van de huidige wet, voordoet, enkel op te nemen in de 
memorie van toelichting en niet in het dispositief, wordt 
geen afbreuk gedaan aan de bevoegdheidsverdeling 
tussen de wetgevende en de uitvoerende macht en zijn 
toekomstige aanpassingen aan de interne organisatie 
van beleidsorganen mogelijk, indien de uitvoerende 
macht daartoe beslist. In dit laatste geval hoeft dan de 
wet niet te worden gewijzigd.

In het licht van het voorgaande kan bijgevolg worden 
toegelicht dat, op het moment van de aanname van deze 
wet, een beleidsorgaan doorgaans concreet bestaat uit de 
verschillende personeelsleden bedoeld in Afdelingen 2, 
3 en 4 van het koninklijk besluit van 19 juli 2001 betref-
fende de invulling van de beleidsorganen van de federale 
overheidsdiensten en betreffende de personeelsleden 
van de federale overheidsdiensten aangewezen om 
deel uit te maken van een kabinet van een lid van een 
regering of van een College van een Gemeenschap of 
een Gewest.

Onder “leden van hun beleidsorganen” in de zin van 
deze wet wordt, op het moment van de aanname van 
deze wet, bijgevolg verstaan:

1° de directeur van hun beleidscel, aangeduid onder 
de leden van de beleidscel, die de titel draagt van di-
recteur van het betrokken beleid;

2° het hoofd van elke beleidskern, aangeduid onder 
de leden van de betrokken beleidskern en die voor die 
kern de bevoegdheden uitoefent van een directeur van 
een beleidscel;

3° de inhoudelijke medewerkers;

4° de leden van het secretariaat;

5° de uitvoerende personeelsleden;

6° voor de eerste minister en de vice-eerstemi-
nisters, eveneens de leden van hun cel algemene 
beleidscoördinatie;

7° de experten.

Deze lijst is niet beperkt tot enkel inhoudelijke medewer-
kers van de beleidsorganen. De andere personeelsleden 
van deze organen kunnen vanwege hun functie immers 
ook toegang hebben tot politiek gevoelige gegevens. Het 
is dus volkomen conform het evenredigheidsbeginsel om 
alle leden van de “kabinetten” (i.e. beleidsorganen), en 

l’explication concernant la composition concrète de 
l’organe de politique, telle qu’elle se présente au moment 
de l’adoption de la loi actuelle, uniquement dans l’exposé 
des motifs et non dans le dispositif, la répartition des 
pouvoirs entre le pouvoir législatif et le pouvoir exécutif 
n’est pas affectée et des ajustements futurs de l’organi-
sation interne des organes stratégiques sont possibles, 
si le pouvoir exécutif en décide ainsi. Dans ce dernier 
cas, il n’est alors pas nécessaire de modifier la loi.

Par conséquent, à la lumière de ce qui précède, il 
convient d’expliquer qu’au moment de l’adoption de 
la présente loi, un organe stratégique se compose 
généralement, concrètement, des différents membres 
du personnel des organes stratégiques visés aux sec-
tions 2, 3 et 4 de l’arrêté royal du 19 juillet 2001 relatif 
à l’installation des organes stratégiques des services 
publics fédéraux et relatif aux membres du personnel 
des services publics fédéraux désignés pour faire partie 
du cabinet d’un membre d’un gouvernement ou d’un 
Collège d’une Communauté ou d’une Région.

Alors, par “membres de leurs organes stratégiques” 
au sens de cette loi, l’on entend au moment de l’adoption 
de la présente loi:

1° le directeur de leur cellule stratégique, désigné 
parmi les membres de la cellule stratégique, qui porte 
le titre du directeur de la politique concernée;

2° le responsable de chaque noyau stratégique, dési-
gné parmi les membres du noyau stratégique concerné, 
qui exerce pour ce noyau les compétences de directeur 
d’une cellule stratégique;

3° les collaborateurs de fond;

4° les membres du secrétariat;

5° les membres du personnel d’exécution;

6° pour le premier ministre et les vice-premiers 
ministres, également les membres de leur cellule de 
coordination générale de la politique;

7° les experts.

Cette liste ne se limite pas uniquement aux collabo-
rateurs de fond des organes stratégiques. En effet, les 
autres membres du personnel de ces organes peuvent 
également avoir accès à des informations politique-
ment sensibles en raison de leur fonction. Il est donc 
tout à fait conforme au principe de proportionnalité de 
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dus ook de leden van het secretariaat en het uitvoerend 
personeel, te beogen.

In het huidige artikel 2, § 1, 10°, worden “kabinetschef, 
adjunct-kabinetschef, en hoofd van de beleidsorganen 
van de leden van de federale regering” bedoeld. Al deze 
functies worden gevat in de meer algemene bewoor-
ding die middels de voorgestelde wetswijziging wordt 
voorgesteld.

In het huidige artikel 2, § 1, 10°, worden regerings-
commissarissen genoemd. Die worden echter al gevat 
onder 2° en 3°.

In het huidige artikel 2, § 1, 10°, wordt “elk hoofd van 
de beleidscel van een federale overheidsdienst” bedoeld. 
Deze worden echter ook al gevat onder 3°.

De minister van Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing,

David Clarinval

De minister van Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing,

Annelies Verlinden

viser tous les membres des “cabinets” (c’est-à-dire les 
organes stratégiques), et donc également les membres 
du secrétariat et le personnel d’exécution.

L’actuel article 2, § 1, 10°, fait référence au “chef de 
cabinet, chef de cabinet adjoint et chef des organes de 
gestion des membres du gouvernement fédéral”. Toutes 
ces fonctions sont prises en compte dans la formulation 
plus générale proposée dans la modification de la loi 
proposée.

L’actuel article 2, § 1, 10°, mentionne “les commissaires 
de gouvernement”. Toutefois, ces fonctions sont déjà 
prises en compte dans le cadre des 2° et 3°.

L’actuel article 2, § 1, 10°, fait référence à “tout chef 
de la cellule stratégique d’un service public fédéral”. 
Cependant, ceux-ci sont également déjà contenus 
sous le 3°.

Le ministre des Réformes institutionnelles et  
du Renouveau démocratique,

David Clarinval

La ministre des Réformes institutionnelles et  
du Renouveau démocratique,

Annelies Verlinden
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VOORONTWERP VAN WET

Onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet tot wijziging van de wet  
van 6 januari 2014 houdende de oprichting van  

een Federale Deontologische Commissie en  
houdende de Deontologische Code voor  

de openbare mandatarissen

 
Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in arti-
kel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 2, § 1, van de wet van 6 januari 2014 houdende 
de oprichting van een Federale Deontologische Commissie 
en houdende de Deontologische Code voor de openbare 
mandatarissen worden de bepalingen onder 10° vervangen 
als volgt:

“10° de leden van de beleidsorganen van de leden van de 
federale regering;”.

AVANT-PROJET DE LOI

Soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi modifiant la loi  
du 6 janvier 2014 portant création  

d’une Commission fédérale de déontologie  
et contenant le Code de déontologie  

des mandataires publics

 
Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 
Constitution.

Art. 2

Dans l’article 2, § 1, de la loi du 6 janvier 2014 portant créa-
tion d’une Commission fédérale de déontologie et contenant 
le Code de déontologie des mandataires publics, le 10° est 
remplacé par ce qui suit:

“10° les membres des organes stratégiques des membres 
du gouvernement fédéral;”.
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE  
NR. 73.002/2 VAN 27 FEBRUARI 2023

Op 31 januari 2023 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de Vice‑eersteminister en minister van Middenstand, 
Zelfstandigen, kmo’s en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing verzocht binnen een termijn 
van dertig dagen een advies te verstrekken over een voor‑
ontwerp van wet ‘tot wijziging van de wet van 6 januari 2014 
houdende de oprichting van een Federale Deontologische 
Commissie en houdende de Deontologische Code voor de 
openbare mandatarissen’.

Het voorontwerp is door de tweede kamer onder‑
zocht op 27 februari 2023. De kamer was samengesteld 
uit Pierre Vandernoot, kamervoorzitter, Patrick ronVaux en 
Christine HoreVoets, staatsraden, Christian BeHrendt en 
Jacques engleBert, assessoren, en Esther Conti, toegevoegd 
griffier.

Het verslag is uitgebracht door Xavier delgrange, 
eerste auditeur‑afdelingshoofd.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Pierre Vandernoot.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
27 februari 2023.

*

Aangezien de adviesaanvraag ingediend is op basis van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten ‘op de Raad 
van State’, gecoördineerd op 12 januari 1973, beperkt de 
afdeling Wetgeving overeenkomstig artikel 84, § 3, van de 
voornoemde gecoördineerde wetten haar onderzoek tot de 
rechtsgrond van het voorontwerp,‡ de bevoegdheid van de 
steller van de handeling en de te vervullen voorafgaande 
vormvereisten.1

Wat die drie punten betreft, geeft het voorontwerp aanleiding 
tot de volgende opmerkingen.

Het voorontwerp heeft enkel tot doel in de definitie van het 
begrip “openbaar mandataris” die gegeven wordt in artikel 2, 
§ 1, 10°, van de wet van 6 januari 2014 ‘houdende oprichting 
van een Federale Deontologische Commissie en houdende 
de Deontologische Code voor de openbare mandatarissen’, 
de woorden “elke kabinetschef, adjunct‑kabinetschef, hoofd 
van de beleidsorganen van de leden van de federale regering, 
met inbegrip van de regeringscommissarissen, en elk hoofd 
van de beleidscel van een federale overheidsdienst” te ver‑
vangen door de woorden “de leden van de beleidsorganen 
van de leden van de federale regering”.

‡
1 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 

“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 73.002/2 DU 27 FÉVRIER 2023

Le 31 janvier 2023, le Conseil d’État, section de législa‑
tion, a été invité par le Vice‑Premier et ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants, des PME et de l’Agriculture, 
des Réformes institutionnelles et du Renouveau démocra‑
tique à communiquer un avis, dans un délai de trente jours, 
sur un avant‑projet de loi ‘modifiant la loi du 6 janvier 2014 
portant création d’une Commission fédérale de déontologie et 
contenant le Code de déontologie des mandataires publics’.

L’avant‑projet a été examiné par la deuxième chambre 
le 27 février 2023. La chambre était composée de 
Pierre Vandernoot, président de chambre, Patrick ronVaux et 
Christine HoreVoets, conseillers d’État, Christian BeHrendt 
et Jacques engleBert, assesseurs, et Esther Conti, greffier 
assumé.

Le rapport a été présenté par Xavier delgrange, premier audi‑
teur chef de section.

La concordance entre la version française et la version néer‑
landaise a été vérifiée sous le contrôle de Pierre Vandernoot.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 27 février 2023.

*

Comme la demande d’avis est introduite sur la base de 
l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, des lois ‘sur le Conseil d’État’, 
coordonnées le 12 janvier 1973, la section de législation limite 
son examen au fondement juridique de l’avant‑projet‡, à la 
compétence de l’auteur de l’acte ainsi qu’à l’accomplissement 
des formalités préalables, conformément à l’article 84, § 3, 
des lois coordonnées précitées.1

Sur ces trois points, l’avant‑projet appelle l’observation 
suivante.

L’objet unique de l’avant‑projet est de remplacer, dans la 
définition de la notion de mandataire public figurant à l’article 2, 
§ 1er, 10°, de la loi du 6 janvier 2014 ‘portant création d’une 
Commission fédérale de déontologie et contenant le Code 
de déontologie des mandataires publics’, les mots “tout chef 
de cabinet, chef de cabinet adjoint, chef des organes de 
gestion des membres du gouvernement fédéral, y compris 
les commissaires de gouvernement, ainsi que tout chef de la 
cellule stratégique d’un service public fédéral” par les mots 
“les membres des organes stratégiques des membres du 
gouvernement fédéral”.

‡
1 S’agissant d’un avant‑projet de loi, on entend par “fondement 

juridique” la conformité aux normes supérieures.
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De vraag rijst wat in de ontworpen tekst precies wordt 
bedoeld met het begrip “leden van de beleidsorganen van 
de leden van de federale regering”.

Uit het koninklijk besluit van 19 juli 2001 ‘betreffende de 
invulling van de beleidsorganen van de federale overheids‑
diensten en betreffende de personeelsleden van de federale 
overheidsdiensten aangewezen om deel uit te maken van 
een kabinet van een lid van een regering of van een College 
van een Gemeenschap of een Gewest’ lijkt te volgen dat 
dat begrip samenvalt met de functies die worden opgesomd 
in dat koninklijk besluit, waarvan de afdelingen 2, 3 en 4 
respectievelijk betrekking hebben op de beleidscel, de cel 
algemene beleidscoördinatie en de cellen algemeen beleid, 
en de secretariaten. Die vraag rijst ook met betrekking tot 
de experten in de beleidsraden, bedoeld in artikel 2 van het 
koninklijk besluit van 7 november 2000 ‘houdende oprichting 
en samenstelling van de organen die gemeenschappelijk zijn 
aan elke federale overheidsdienst’, waarnaar artikel 1 van het 
koninklijk besluit van 19 juli 2001 verwijst.

In de bespreking van artikel 2 wordt uiteengezet dat de 
begrippen “kabinetschef, adjunct‑kabinetschef en hoofd van 
de beleidsorganen van de leden van de federale regering” 
“worden gevat in de meer algemene bewoording die middels 
de voorgestelde wetswijziging wordt voorgesteld”.

Die uitleg doet twijfel rijzen over de vraag of enkel de 
begrippen “kabinetschef, adjunct‑kabinetschef en hoofd van 
de beleidsorganen van de leden van de federale regering” 
begrepen zijn in de formulering van het ontworpen artikel 2, 
§ 1, 10°, van de wet van 6 januari 2014 dan wel of alle func‑
tionarissen bedoeld in het koninklijk besluit van 19 juli 2001 
en, via verwijzing, de functionarissen bedoeld in het koninklijk 
besluit van 7 november 2000, vallen onder de toepassing van 
die ontworpen bepaling onder 10°.

Die kwestie dient te worden verduidelijkt.

*

De griffier,

Esther Conti

De voorzitter,

Pierre Vandernoot

La question se pose de savoir ce que recouvre, dans le 
texte en projet, la notion de “membres des organes stratégique 
des membres du gouvernement fédéral”.

Il paraît résulter de l’arrêté royal du 19 juillet 2001 ‘rela‑
tif à l’installation des organes stratégiques des services 
publics fédéraux et relatif aux membres du personnel des 
services publics fédéraux désignés pour faire partie du cabi‑
net d’un membre d’un gouvernement ou d’un Collège d’une 
Communauté ou d’une Région’ que cette notion recouvre les 
fonctions énumérées par cet arrêté royal, lequel vise dans 
ses sections 2, 3 et 4 respectivement la cellule stratégique, 
la cellule de coordination générale de la politique et les cel‑
lules de politique générale, ainsi que les secrétariats. La 
question porte également sur les experts dans les conseils 
stratégiques visés à l’article 2 de l’arrêté royal du 7 novembre 
2000 ‘portant création et composition des organes communs 
à chaque service public fédéral’, auxquels renvoie l’article 1er 
de l’arrêté royal du 19 juillet 2001.

Dans le commentaire de l’article 2, il est exposé que les 
notions de “chef de cabinet, [de] chef de cabinet adjoint et 
[de] chef des organes de gestion des membres du gouverne‑
ment fédéral” “sont prises en compte dans la formulation plus 
générale proposée dans la modification de la loi proposée”.

Cette explication laisse dans l’incertitude la question de 
savoir si seules les notions de “chefs de cabinet, [de] chefs 
de cabinet adjoints et [de] chefs des organes de gestion 
des membres du gouvernement fédéral” sont incluses dans 
la formulation de l’article 2, § 1er, 10°, en projet de la loi du 
6 janvier 2014 ou si ce sont l’ensemble des titulaires des fonc‑
tions visées à l’arrêté royal du 19 juillet 2001 et, par renvoi, à 
l’arrêté royal du 7 novembre 2000 qui entrent dans le champ 
d’application de ce 10° en projet.

Cette question doit être clarifiée.

*

Le greffier,

Esther Conti

Le président,

Pierre Vandernoot
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing en de mi-
nister van Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing,

heBBen Wij Besloten en Besluiten Wij:

De minister van Institutionele Hervormingen en Demo-
cratische Vernieuwing en de minister van Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing zijn ermee 
belast het ontwerp van wet in onze naam bij de Kamer 
van volksvertegenwoordigers in te dienen waarvan de 
tekst hierna volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 2, § 1, van de wet van 6 januari 2014 hou-
dende de oprichting van een Federale Deontologische 
Commissie en houdende de Deontologische Code voor 
de openbare mandatarissen worden de bepalingen onder 
10° vervangen als volgt:

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition du ministre des Réformes insti-
tutionnelles et du Renouveau démocratique et de la 
ministre des Réformes institutionnelles et du Renouveau 
démocratique,

nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre des Réformes institutionnelles et du 
Renouveau démocratique et la ministre des Réformes 
institutionnelles et du Renouveau démocratique sont 
chargés de présenter, en notre nom, à la Chambre des 
représentants, le projet de loi dont la teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 2, § 1, de la loi du 6 janvier 2014 portant 
création d’une Commission fédérale de déontologie 
et contenant le Code de déontologie des mandataires 
publics, le 10° est remplacé par ce qui suit:
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“10° de leden van de beleidsorganen van de leden 
van de federale regering;”.

Gegeven te Brussel, 15 juni 2023

FILIP

van KoningsWege:

De minister van Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing,

David Clarinval

De minister van Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing,

Annelies Verlinden

“10° les membres des organes stratégiques des 
membres du gouvernement fédéral;”.

Donné à Bruxelles, le 15 juin 2023

PHILIPPE

Par le roi:

Le ministre des Réformes institutionnelles et  
du Renouveau démocratique,

David Clarinval

La ministre des Réformes institutionnelles et  
du Renouveau démocratique,

Annelies Verlinden
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Coordination des articles 

Loi du 6 janvier 2014 portant création d’une Commission fédérale de déontologie 
et contenant le Code de déontologie des mandataires publics 

TEXTE DE BASE TEXTE ADAPTÉ AU PROJET DE LOI 

Art. 2 
 
Pour l'application de la présente loi, on entend par 
:  
§ 1er. "mandataire public" :  
1° tout membre de la Chambre des représentants 
ou du Sénat;  
2° tout commissaire de gouvernement du 
gouvernement fédéral;  
3° tout dirigeant ou commissaire de 
gouvernement d'un ministère ou d'un service 
public fédéral et des services qui en dépendent, 
ainsi que des institutions publiques de sécurité 
sociale visées à l'article 3, § 2, de l'arrêté royal du 
3 avril 1997 portant des mesures en vue de la 
responsabilisation des institutions publiques de 
sécurité sociale, en application de l'article 47 de la 
loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la 
sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes 
légaux des pensions;  
4° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 
de commissaire de gouvernement des entreprises 
publiques, visées par la loi du 21 mars 1991 
portant réforme de certaines entreprises 
publiques économiques, et des organismes 
d'intérêt public relevant de l'État fédéral, visés par 
la loi du 16 mars 1954 relative aux contrôle de 
certains organismes d'intérêt public, ou créés par 
ou en vertu d'une loi;  
5° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 
de commissaire de gouvernement d'un service 
fédéral à comptabilité autonome;  
6° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 
de commissaire de gouvernement du Centre 
fédéral pour l'analyse des flux migratoires, la 
protection des droits fondamentaux des étrangers 
et la lutte contre la traite des êtres humains;  
7° toute personne désignée par l'autorité fédérale 
pour agir comme membre d'une des chambres ou 
du conseil d'administration du Centre interfédéral 
pour l'égalité des chances et la lutte contre le 
racisme et les discriminations;  
8° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 

Art. 2 
 
Pour l'application de la présente loi, on entend par 
:  
§ 1er. "mandataire public" :  
1° tout membre de la Chambre des représentants 
ou du Sénat;  
2° tout commissaire de gouvernement du 
gouvernement fédéral;  
3° tout dirigeant ou commissaire de 
gouvernement d'un ministère ou d'un service 
public fédéral et des services qui en dépendent, 
ainsi que des institutions publiques de sécurité 
sociale visées à l'article 3, § 2, de l'arrêté royal du 
3 avril 1997 portant des mesures en vue de la 
responsabilisation des institutions publiques de 
sécurité sociale, en application de l'article 47 de la 
loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la 
sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes 
légaux des pensions;  
4° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 
de commissaire de gouvernement des entreprises 
publiques, visées par la loi du 21 mars 1991 
portant réforme de certaines entreprises 
publiques économiques, et des organismes 
d'intérêt public relevant de l'État fédéral, visés par 
la loi du 16 mars 1954 relative aux contrôle de 
certains organismes d'intérêt public, ou créés par 
ou en vertu d'une loi;  
5° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 
de commissaire de gouvernement d'un service 
fédéral à comptabilité autonome;  
6° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 
de commissaire de gouvernement du Centre 
fédéral pour l'analyse des flux migratoires, la 
protection des droits fondamentaux des étrangers 
et la lutte contre la traite des êtres humains;  
7° toute personne désignée par l'autorité fédérale 
pour agir comme membre d'une des chambres ou 
du conseil d'administration du Centre interfédéral 
pour l'égalité des chances et la lutte contre le 
racisme et les discriminations;  
8° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 
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de commissaire de gouvernement d'une société 
anonyme de droit public ou de droit privé, d'un 
holding bancaire de droit public, des 
établissements publics de crédit de la Société 
fédérale de participations et d'investissements et 
de ses filiales, de l'Office central de crédit 
hypothécaire;  
9° tout membre du conseil de régence et du 
collège de censeurs de la Banque nationale de 
Belgique, visés par l'article 17 de la loi du 22 
janvier 1998 fixant le statut organique de la 
Banque Nationale de Belgique, du comité de 
gestion de l'Office national de sécurité sociale 
institué par la loi du 27 juin 1969 révisant l'arrêté-
loi du 28 décembre 1944 concernant la sécurité 
sociale des travailleurs ou du comité général de 
l'Institut national d'assurance maladie-invalidité, 
institué par la loi relative à l'assurance obligatoire 
soins de santé et indemnités coordonnée le 14 
juillet 1994;  
10° tout chef de cabinet, chef de cabinet adjoint, 
chef des organes de gestion des membres du 
gouvernement fédéral, y compris les 
commissaires de gouvernement, ainsi que tout 
chef de la cellule stratégique d'un service public 
fédéral;  
11° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 
commissaire de gouvernement nommée, 
présentée ou désignée par l'État fédéral ou sur 
proposition de celui-ci;  
§ 2. "administrateur public" : toute personne qui a 
été nommée, présentée ou désignée par l'Etat 
fédéral ou sur proposition de celui-ci, et qui siège 
au sein du conseil d'administration ou de l'organe 
chargé de la gestion d'un organisme visé au § 1er;  
§ 3. "gestionnaire public" : toute personne, autre 
qu'un administrateur public, chargée de la gestion 
journalière, ou qui est membre de l'organe chargé 
de la gestion journalière d'un organisme visé au § 
1er. 

de commissaire de gouvernement d'une société 
anonyme de droit public ou de droit privé, d'un 
holding bancaire de droit public, des 
établissements publics de crédit de la Société 
fédérale de participations et d'investissements et 
de ses filiales, de l'Office central de crédit 
hypothécaire;  
9° tout membre du conseil de régence et du 
collège de censeurs de la Banque nationale de 
Belgique, visés par l'article 17 de la loi du 22 
janvier 1998 fixant le statut organique de la 
Banque Nationale de Belgique, du comité de 
gestion de l'Office national de sécurité sociale 
institué par la loi du 27 juin 1969 révisant l'arrêté-
loi du 28 décembre 1944 concernant la sécurité 
sociale des travailleurs ou du comité général de 
l'Institut national d'assurance maladie-invalidité, 
institué par la loi relative à l'assurance obligatoire 
soins de santé et indemnités coordonnée le 14 
juillet 1994;  
10° les membres des organes stratégiques des 
membres du gouvernement fédéral ; 
  
 
 
 
11° toute personne agissant en qualité 
d'administrateur public, de gestionnaire public ou 
commissaire de gouvernement nommée, 
présentée ou désignée par l'État fédéral ou sur 
proposition de celui-ci;  
§ 2. "administrateur public" : toute personne qui a 
été nommée, présentée ou désignée par l'Etat 
fédéral ou sur proposition de celui-ci, et qui siège 
au sein du conseil d'administration ou de l'organe 
chargé de la gestion d'un organisme visé au § 1er;  
§ 3. "gestionnaire public" : toute personne, autre 
qu'un administrateur public, chargée de la gestion 
journalière, ou qui est membre de l'organe chargé 
de la gestion journalière d'un organisme visé au § 
1er. 
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Coördination van de artikelen 

Wet van 6 januari 2014 houdende de oprichting van een Federale Deontologische 
Commissie en houdende de Deontologische Code voor de openbare mandatarissen 

BASISTEKST TEKST AANGEPAST AAN HET 
WETSONTWERP 

Art 2.  

Voor de toepassing van deze wet wordt verstaan 
onder :  
§ 1. "openbaar mandataris" :  
1° elk lid van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers of van de Senaat; 
2° elke regeringscommissaris van de federale 
regering;  
3° elke leidinggevende of regeringscommissaris 
van een ministerie of federale overheidsdienst en 
van de diensten die ervan afhangen, evenals de 
openbare instellingen van sociale zekerheid als 
bedoeld in artikel 3, § 2, van het koninklijk besluit 
van 3 april 1997 houdende maatregelen met het 
oog op de responsabilisering van de openbare 
instellingen van sociale zekerheid, met toepassing 
van artikel 47 van de wet van 26 juli 1996 tot 
modernisering van de sociale zekerheid en tot 
vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke 
pensioenstelsels;  
4° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris van overheidsbedrijven, 
als bedoeld in de wet van 21 maart 1991 
betreffende de hervorming van sommige 
economische overheidsbedrijven, en instellingen 
van openbaar nut die onder de federale overheid 
vallen, als bedoeld in de wet van 16 maart 1954 
betreffende de controle op sommige instellingen 
van openbaar nut of opgericht bij of krachtens een 
wet;  
5° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris van een federale dienst 
met boekhoudkundige autonomie;  
6° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris voor het federaal 
Centrum voor de analyse van de migratiestromen, 
de bescherming van de grondrechten van de 
vreemdelingen en de strijd tegen de 
mensenhandel;  
7° elke persoon die wordt aangewezen door de 
federale overheid om op te treden als lid van een 
van de kamers of van de raad van bestuur van het 

Art 2.  

Voor de toepassing van deze wet wordt verstaan 
onder :  
§ 1. "openbaar mandataris" :  
1° elk lid van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers of van de Senaat; 
2° elke regeringscommissaris van de federale 
regering;  
3° elke leidinggevende of regeringscommissaris 
van een ministerie of federale overheidsdienst en 
van de diensten die ervan afhangen, evenals de 
openbare instellingen van sociale zekerheid als 
bedoeld in artikel 3, § 2, van het koninklijk besluit 
van 3 april 1997 houdende maatregelen met het 
oog op de responsabilisering van de openbare 
instellingen van sociale zekerheid, met toepassing 
van artikel 47 van de wet van 26 juli 1996 tot 
modernisering van de sociale zekerheid en tot 
vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke 
pensioenstelsels;  
4° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris van overheidsbedrijven, 
als bedoeld in de wet van 21 maart 1991 
betreffende de hervorming van sommige 
economische overheidsbedrijven, en instellingen 
van openbaar nut die onder de federale overheid 
vallen, als bedoeld in de wet van 16 maart 1954 
betreffende de controle op sommige instellingen 
van openbaar nut of opgericht bij of krachtens een 
wet;  
5° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris van een federale dienst 
met boekhoudkundige autonomie;  
6° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris voor het federaal 
Centrum voor de analyse van de migratiestromen, 
de bescherming van de grondrechten van de 
vreemdelingen en de strijd tegen de 
mensenhandel;  
7° elke persoon die wordt aangewezen door de 
federale overheid om op te treden als lid van een 
van de kamers of van de raad van bestuur van het 
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Interfederaal Centrum voor gelijke kansen en 
bestrijding van discriminatie en racisme;  
8° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris van publiekrechtelijke of 
privaatrechtelijke naamloze vennootschappen, 
van een publiekrechtelijke bankholding, van 
openbare kredietinstellingen van de Federale 
Participatie- en Investeringsmaatschappij en haar 
dochterondernemingen of van het Centraal 
Bureau voor hypothecair krediet;  
9° elk lid van de regentschapsraad en van het 
college van censoren van de Nationale Bank van 
België, bedoeld in artikel 17 van de wet van 22 
februari 1998 tot vaststelling van het organiek 
statuut van de Nationale Bank van België, van het 
beheerscomité van de Rijksdienst voor sociale 
zekerheid, ingesteld door de wet van 27 juni 1969 
tot herziening van de besluitwet van 28 december 
1944 betreffende de maatschappelijke zekerheid 
van de arbeiders of van het algemeen 
beheerscomité van de Rijksdienst voor ziekte- en 
invaliditeitsverzekering, ingesteld door de wet 
betreffende de verplichte verzekering voor 
geneeskundige verzorging en uitkeringen 
gecoördineerd op 14 juli 1994;  
 
10° elke kabinetschef, adjunct-kabinetschef, 
hoofd van de beleidsorganen van de leden van de 
federale regering, met inbegrip van de 
regeringscommissarissen, en elk hoofd van de 
beleidscel van een federale overheidsdienst;  
 
11° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris die door de federale 
overheid of op voorstel ervan benoemd, 
voorgedragen of aangewezen werd; 
§ 2. "overheidsbestuurder" : elke persoon die door 
de federale overheid of op voorstel ervan 
benoemd, voorgedragen of aangewezen werd, en 
die zetelt in de raad van bestuur of het 
bestuursorgaan van een instelling als bedoeld in § 
1;  
§ 3. "overheidsbeheerder" : elke persoon, behalve 
een overheidsbestuurder, die belast is met het 
dagelijkse bestuur, of die lid is van het orgaan dat 
belast is met het dagelijkse bestuur van een 
instelling als bedoeld in § 1. 

Interfederaal Centrum voor gelijke kansen en 
bestrijding van discriminatie en racisme;  
8° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris van publiekrechtelijke of 
privaatrechtelijke naamloze vennootschappen, 
van een publiekrechtelijke bankholding, van 
openbare kredietinstellingen van de Federale 
Participatie- en Investeringsmaatschappij en haar 
dochterondernemingen of van het Centraal 
Bureau voor hypothecair krediet;  
9° elk lid van de regentschapsraad en van het 
college van censoren van de Nationale Bank van 
België, bedoeld in artikel 17 van de wet van 22 
februari 1998 tot vaststelling van het organiek 
statuut van de Nationale Bank van België, van het 
beheerscomité van de Rijksdienst voor sociale 
zekerheid, ingesteld door de wet van 27 juni 1969 
tot herziening van de besluitwet van 28 december 
1944 betreffende de maatschappelijke zekerheid 
van de arbeiders of van het algemeen 
beheerscomité van de Rijksdienst voor ziekte- en 
invaliditeitsverzekering, ingesteld door de wet 
betreffende de verplichte verzekering voor 
geneeskundige verzorging en uitkeringen 
gecoördineerd op 14 juli 1994;  
 
10° de leden van de beleidsorganen van de leden 
van de federale regering;  
 
 
 
 
11° elke persoon die optreedt als 
overheidsbestuurder, als overheidsbeheerder of 
als regeringscommissaris die door de federale 
overheid of op voorstel ervan benoemd, 
voorgedragen of aangewezen werd; 
§ 2. "overheidsbestuurder" : elke persoon die door 
de federale overheid of op voorstel ervan 
benoemd, voorgedragen of aangewezen werd, en 
die zetelt in de raad van bestuur of het 
bestuursorgaan van een instelling als bedoeld in § 
1;  
§ 3. "overheidsbeheerder" : elke persoon, behalve 
een overheidsbestuurder, die belast is met het 
dagelijkse bestuur, of die lid is van het orgaan dat 
belast is met het dagelijkse bestuur van een 
instelling als bedoeld in § 1. 

 

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij
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